

国内省级媒体报道

《新湖南》报道，2023年4月18日。

新湖南 湖南日报新媒体



打开

“汉语+职业素养”，湖南师大助力复合型国际中文人才培养

新湖南·动态
2023-04-18 22:09:03

阅读：1895

湖南日报4月18日讯（通讯员 蔡颂 沈敏 全媒体记者 余蓉）“中国汉字真有趣啊！”“中华文化真是博大精深！”……今天上午，2023年线上中华文化大乐园—亚洲园（泰国）在湖南师范大学国际汉语文化学院正式开园。此次活动吸引了来自泰国的200余名华裔青少年参加，对增强泰国华裔青少年对祖（籍）国的文化认同感，推动泰国中文教育事业进一步发展具有重要意义。



2009年，湖南师大国际汉语文化学院拥有了湖南省唯一专门招收国际学生的汉语言本科专业。10多年来，国际汉语文化学院依托汉语言本科教育，聚焦“汉语+职业素养”，大力推进面向“一带一路”的国际中文人才培养模式综合改革，逐渐形成“汉语+教育”“汉语+新闻传播”“汉语+旅游管理”等“一专多向”的办学格局，职业素养特色鲜明，对我国国际中文教学改革实践具有示范作用。该专业在教改实践中一直着力创新专业课程集群，构建实践教学新体系，探索与专业学院深度合作的“汉语+职业素养”交叉融合培养模式，并成为我国率先走出国门实施境外办学的汉语言本科专业。

该院国际学生汉语言专业实施综合改革，构建的国际中文教学综合改革模式被海内外30余所高校应用，教改成果曾获第十三届湖南省高等教育教学成果特等奖，相关成果获省级教学成果一等奖3项，培养了近3000名复合型国际中文人才，辐射新加坡、马来西亚、印尼、泰国、印度、俄罗斯、法国等42个国家。师生在国际性、国家级、省部级等各级各类竞赛中获奖100余人次。

湖南师范大学国际汉语文化学院院长蔡颂教授表示，学院将敏锐识变，主动求变，大力推进“汉语+职业素养”培养模式改革，对时代需求做出切实回应，并为中华文化“走出去”及我国国际传播能力建设作出更大贡献。

《华声在线》报道，2023年4月18日。

“汉语+职业素养”，湖南师大助力复合型国际中文人才培养



华声在线

2023-04-18 22:11

华声在线官方帐号

关注

华声在线4月18日讯（通讯员 蔡颂 沈敏 全媒体记者 余蓉）“中国汉字真有趣啊！”“中华文化真是博大精深！”……今天上午，2023年线上中华文化大乐园—亚洲园（泰国）在湖南师范大学国际汉语文化学院正式开园。此次活动吸引了来自泰国的200余名华裔青少年参加，对增强泰国华裔青少年对祖(籍)国的文化认同感，推动泰国中文教育事业进一步发展具有重要意义。



2009年，湖南师大国际汉语文化学院拥有了湖南省唯一专门招收国际学生的汉语言本科专业。10多年来，国际汉语文化学院依托汉语言本科教育，聚焦“汉语+职业素养”，大力推进面向“一带一路”的国际中文人才培养模式综合改革，逐渐形成“汉语+教育”“汉语+新闻传播”“汉语+旅游管理”等“一专多向”的办学格局，职业素养特色鲜明，对我国国际中文教学改革实践具有示范作用。该专业在教改实践中一直着力创新专业课程集群，构建实践教学新体系，探索与专业学院深度合作的“汉语+职业素养”交叉融合培养模式，并成为我国率先走出国门实施境外办学的汉语言本科专业。

该院国际学生汉语言专业实施综合改革，构建的国际中文教学综合改革模式被海内外30余所高校应用，教改成果曾获第十三届湖南省高等教育教学成果特等奖，相关成果获省级教学成果一等奖3项，培养了近3000名复合型国际中文人才，辐射新加坡、马来西亚、印尼、泰国、印度、俄罗斯、法国等42个国家。师生在国际性、国家级、省部级等各级各类竞赛中获奖100余人次。

湖南师范大学国际汉语文化学院院长蔡颂教授表示，学院将敏锐识变，主动求变，大力推进“汉语+职业素养”培养模式改革，对时代需求做出切实回应，并为中华文化“走出去”及我国国际传播能力建设作出更大贡献。

《红网》报道，2022年2月27日。

湖南师范大学：聚焦“汉语+职业素养”，培养复合型国际中文人才

2022-02-27 22:10:48 红网时刻 浏览量：1744

红网时刻2月27日讯（通讯员 曾丽娟 刘莉莎 记者 刘力）近日，为助力疫情下的汉语国际传播，湖南师范大学国际汉语文化学院举办“网上外派教师”项目，面向印度尼西亚、葡萄牙的中文学校共18个班级开展线上汉语教学工作。新年伊始，该院“汉语+职业素养”教学工作境内境外并举，开展得如火如荼。

湖南师范大学拥有近60年对外汉语教学史，2009年，该校的国际汉语文化学院拥有了湖南省唯一专门招收国际学生的汉语言本科专业。学院依托汉语言本科，辐射语言生教育和非汉语专业留学生教育，大力推进面向“一带一路”的“汉语+职业素养”教学改革，形成了“汉语能力为基，职业素养为用”的国际中文人才培养新模式，教学成果惠及以“一带一路”为核心的40多个国家和地区。

该院国际学生汉语言本科教改项目从2009年实施至今，国际中文人才培养成效显著，师生在国际性、国家级、省部级等各级各类竞赛中获奖100余人次；汉语专业学生深受海外欢迎；学院教改及智库成果丰硕，共获批主持国际合作项目、国家级教学科研项目、国务院侨办教学项目数十项。立项国家级、省级一流课程5门，出版教学研究著作10余部等。涌现国家“万人计划”哲学社会科学领军人才、中宣部文化名家暨“四个一批”人才等。在人才培养新模式的探索与实践，大力推进教改实践，有效解决了国际中文人才培养“重语言教学、轻职业素养”“重课堂教学、轻实践体系”“重来华留学、轻境外办学”的问题。

推进人才培养模式改革，强化职业素养教育

湖南师范大学国际汉语文化汉语言本科专业负责人沈敏指出，我国面向国际学生的汉语言专业建设中，还存在职业素养类课程设置薄弱，专业学院对职业素养教育介入不够，实习实践的“职业性”未得到充分落实等问题。国际汉语文化学院采取了一系列卓有成效的教改举措：一是优化课程。构建“汉语技能+汉语知识+中华文化+职业素养”的四大板块课程集群。二是联合培养。汉语学院与专业学院深度合作，联合培养复合型汉语本科人才，职业课程设置及其教学实施都充分利用专业学院力量，形成“汉语+教育”“汉语+新闻传播”“汉语+旅游”“汉语+商务”等稳定的专业方向。三是对接需求。该院汉语言专业人才培养一直以服务“一带一路”、面向东南亚为重点，对接沿线不同国别的需求。曾应印尼需求，为其培养本土汉语教师近200人，极大缓解了印尼多个地区汉语教师青黄不接的局面。

打造“四位一体”实践教学体系，充分提升语言能力

为解决实践教学不足的问题，该院以“课内课外链接，现代技术赋能，语言文化融通”为总体思路，积极打造“课堂延伸实践、课外语言实践、专业综合实践、虚拟仿真实践”四位一体的汉语实践教学体系。

课堂延伸实践主要着眼于具体教学内容在真实情境中的拓展延伸。该院教师研发的“湖湘汉语课堂”将国际中文教育核心语言项目融入湖南人文山水和生活场景，是国内首个结合地域文化的汉语实景课堂。课外语言实践则指学院多年坚持的湖湘文化考察系列活动、世界文化周系列活动、中华经典诵读等常态化语言实践系列活动。专业实践方面，充分落实“汉语+职业素养”培养理念。虚拟仿真实践开发国际汉语虚拟仿真课程资源，为学生提供利用汉语“闯关”的虚拟生活场景，如餐馆点菜、医院就诊、高铁出行等，创造性解决了疫情之下海外汉语学习者缺乏语言环境和操练场景的问题。

拓展境外办学新模式，就地培养国际中文人才

该院十多年前就率先实施了汉语言专业“走出去”就地培养国际中文人才的境外办学，并探索形成了“多元集成”的境外教学模式。已先后在印尼举办两期汉语言本科专业境外办学项目，在雅加达、日惹、山口洋、巴淡等7个城市设有海外教学点，向印尼先后派出汉语教师14批60余人次。同时依托国家级、省级精品在线开放课程进行线上指导，主动对接当地需求，为当地培养中文人才。在境外办学实践中，逐步形成了“远程指导+本地辅导+集中面授+就地实践”的多元集成教学模式，受到海外中文教育界广泛好评。

创新国际中文教育体系，加强国际中文人才培养，是讲好中国故事，提升我国文化软实力的必然要求，是推动“一带一路”建设的客观需求。湖南师范大学国际汉语文化学院院长蔡颂教授表示，随着中国国际地位的不断提升，世界各国对既通晓汉语，又具备良好职业素养的国际中文人才的需求将越来越旺盛，我国国际中文人才培养只有敏锐识变，主动求变，大力推进“汉语+职业素养”培养模式改革，方能对时代需求作出切实回应，并为推动中华文化“走出去”做出更大贡献。

来源：红网

作者：刘力 曾丽娟 刘莉莎

编辑：肖拓

《湖南日报》报道，2022年2月16日。

湖南日报
HUNAN RIBAO
中共湖南省委 湖南省人民政府 湖南日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线: www.voc.com.cn

2022年2月
16
星期三
壬寅年正月十六
第26179号
今日
12版

中共湖南省委 湖南省人民政府
关于表彰湖南省社会科学奖获奖成果和专家的通报
(2022年2月13日)

为充分发挥哲学社会科学优秀成果和优秀人才的示范引领作用,激励广大社会科学工作者积极投身立德、建言献策,推出更多有时代价值的精品力作,湖南省社会科学成果评审委员会办公室组织了湖南省社会科学奖评选工作。经材料审核、专家网上评审、会议评审和湖南省社会科学成果评审委员会审定,评出第十五届湖南省社会科学优秀成果奖一等奖50项、二等奖70项、三等奖40项,第八屆湖南省优秀社会科学专家5名(含1名有突出贡献的社会科学专家),第六屆湖南省优秀青年社会科学专家5名,现予以通报表彰。

希望全省广大社会科学工作者以获奖者为榜样,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,贯彻落实习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述和对湖南重要讲话重要指示精神,贯彻落实党的二十大精神,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,立时代潮头、发思想先声,多建睿智之言,多献管用之策,把论文更多地写在湖南的大地上,推动哲学社会科学繁荣发展,为全面建设社会主义现代化新湖南提供强大精神动力和智力支持。

►►(下转4版)

《三湘都市报》报道，2021年10月17日。

培养海外优秀教师，加强教育智库建设，湖南师大华文教育基地聚焦华裔青少年教育 - 新湖南

m.voc.com.cn 2021-10-17 20:33

三湘都市报·新湖南客户端通讯员 周炯 杨柳 记者 杨斯涵 黄京

推动华裔青少年教育，着力培训海外华文教师……近日，在全球新冠疫情形势和海外华校需求下，中共中央统战部（国务院侨办）主办华文教师线上研习班。湖南师范大学作为全国为数不多的承办单位之一，将华文教育基地作为展示中华优秀传统文化和湖南自身形象的重要窗口。近年来，华文教育基地整合资源，凝练特色，创新思路，华文教育规模日益扩大，层次不断提升。

着眼文化留根，大力推动华裔青少年教育

记者了解到，中国语言文化教育始终是华文教育工作的重中之重，因此海外华裔青少年成为了华文教育工作的主要对象。

经过长期的积累和建设，湖南师大华文教育基地将“请进来”与“走出去”相结

湖南师范大学华文教育基地项目执行负责人老师田天表示，在新的时代背景下，海外华文教育呈现出了新特点、新趋势，也面临着新的形势和任务。同时，在转型升级背景下，各国华文教育标准化、专业化建设的需求也将进一步增强。海外华文教师职业化程度提升，本土教师培养培训需求也在进一步扩大，教师培养的新机制亟待探索。在全球新冠疫情还不明朗的形势下，华文教育模式变革的需求进一步增强，“互联网+华文教育”的作用将日益凸显。

国际汉语文化学院院长蔡颂教授认为，在世界华文教育新形势下，湖南师大华文教育基地未来的设想应该是要提升质量，强化特色，进一步做好海外华裔青少年培训工作。同时突出重点，探索机制，进一步做强华文教师培养及外派工作，扩大覆盖，提升影响，努力打造海外华文教师专业竞赛平台。此外，还要重视反馈，加强培训，做好印尼小学华文教材的推广使用工作，要挖掘优势，凸显亮点，进一步做实华文教育研究工作。

[责编:薛琳]

[来源:三湘都市报]

《新湖南》报道，2019年11月22日。

惊艳！这群国际学生演绎各国“风情万种” - 新湖南

m.voc.com.cn 2019-11-22 19:55

三湘都市报·新湖南客户端11月22日讯（通讯员 田天 黄雨馨 记者 黄京）各美其美，和而不同。湖南师范大学第十一届“世界文化周”文化综合展示活动今日上演，来自中国、俄罗斯、巴基斯坦、老挝、泰国、印尼、韩国、澳大利亚、加纳等20多个国家的国际学生及中国师生代表参与此次活动，大家共同感受中外多元文化的魅力。



此次参加文化综合展示活动的国家多达16个，是历届世界文化周文化综合展示



在此次文化综合展示活动前，湖南师大国际汉语文化学院还组织国际学生开展了“推介演讲比赛”活动，演讲赛共有马来西亚、越南、泰国、加纳、刚果（布）、印度尼西亚、巴基斯坦、赞比亚、老挝等9个国家参赛，各国代表身着传统服饰，向现场观众介绍了本国的独特文化，增强了不同国家之间文化的理解和交流。

据悉，湖南师范大学“世界文化周”是湖南省国际学生的品牌文化活动，它不仅促进了中外文化交流，充分展示了师大的汉语教学成果，也锻炼了国际学生的汉语表达能力和跨文化交际能力，对丰富校园文化建设，推进学校国际化具有积极促进作用。

湖南卫视报道，2017年12月25日。



《湖南日报》报道，2017年6月19日。

